

两会·现场

蓝图绘就风正劲 扬帆破浪奋进时

——省政协委员热议常委会工作报告

聚智谋伟业，齐心绘宏图。1月15日上午，省政协十三届三次会议在西安开幕。来自全省各族、各界和各条战线的省政协委员齐聚一堂，聆听了省政协主席徐新荣所作的常委会工作报告。

“政治站位高、重点突出、求真务实。”在热烈的氛围中，委员们对省政协常委会工作报告给予充分肯定和高度评价。大家认为，工作报告是一份提振信心、团结奋进的好报告，报告内容翔实且有深度，对过去一年省政协的工作成果进行了全面、客观的梳理与回顾，对新一年的工作规划目标明确、措施具体，为未来的工作指明了方向，让人充满信心和期待。

在紧扣大局中凝聚合力

“报告内容高度凝练、重点突出、言简意赅，既全面回顾了去年一年的政协工作，还为新一年政协怎么干、委员如何履职给出了具体的操作路径，这是一份求真务实、提振信心、鼓舞士气的报告。”作为一名媒体人，省政协委员、国广国际在线网络(北京)有限公司陕西分公司总经理史佳聆听完报告后，对未来履职也有了一些计划，“我将继续发挥媒体人的优势作用，探索更多新颖的宣传方式方法，在宣传推广好政协履职成就的同时，结合工作中发现的国际传播新问题、新情况，广泛调查研究，积极通过政协平台发声建言，助力我省不断扩大国际影响力。”

省政协常委、人口资源环境委员会主任薛占海说，报告突出“政治导向、服务大局、守正创新、求真务实”的原则，用“五个强化、五个更加”总结了省政协一年来的履职工作，不仅是代表省政协向大家汇报了“我们做了什么、要怎么做”，更是集中体现了

省政协围绕中心服务大局、全面贯彻落实省委决策部署的责任担当。

“整篇报告精彩、精炼、朴实、务实，语言生动形象、文风清新朴实，让人印象深刻。”省政协常委、共青团陕西省委副书记鲁镇说，报告直面现实，特别是在谋划未来工作方面，用“改革创新、提质增效”作为工作的落脚点，从五个方面进行安排部署，充分体现了政协工作更加注重质量和实效，也为委员下一步履职指明了方向。

在改革创新中提质增效

“全年共开展视察考察调研54项96次，组织集中协商19次”“举办全省政协‘9·21委员活动日’，开展活动2086场次”“全年收到提案1056件”……翻阅省政协常委会工作报告，一组组数字、一项项成果无不贯穿着省政协一年来求真务实的工作作风，饱含着履职为民的真挚情怀。

“每一组数字背后都是省政协务实工作的具体体现。省政协每年都在创新工作，工作越来越细化。”省政协委员、汉中市政协副主席范英说，希望省政协加大提案办理力度，在提案办理中形成闭环机制和反馈机制，加大对委员提案的宣传力度，调动委员履职积极性。

让发言“有棱有角”、互动“有来有往”、协商“有质有效”；以甘当“小学生”的态度、“刨根问底”的精神摸实情、谋实招，把功夫下在解剖麻雀、吃透情况上，下在分析研判、吹糠见米、形成高质量的报告上，不能“老曲新唱”“重复昨天的故事”……报告中的新词，让许多委员印象深刻。

省政协委员、省政府办公厅综合六处二级巡视员刘辉说，报告用大量的数据

印证着省政协在积极助力建设现代产业体系、城乡融合发展、打造内陆改革开放高地、提升生态文明建设水平等方面的工作，内容丰富多彩、语言生动活泼，充满智慧、直指焦点。

“我感受到了坚持问题导向、锐意改革创新”的总基调。”在细读报告过程中，省政协常委、省社会科学院金融研究所所长谷孟宾为过去一年省政协的工作点赞。

他说，过去一年，省政协强化机制创新，反映社情民意信息数量、采用量、批示量大幅提升，提案立案要求越来越严格，督办效果明显。此外，不断优化大会发言机制，建立了调研分享会机制，这些创新的做法让政协工作越来越实。

展望2025年，他期待进一步创新体制机制，特别是让提案办理由“答复满意”向“落实满意”转变，推动提案办理取得实效。

省政协委员、芯派科技股份有限公司董事长罗义注意到，今年的省政协工作计划含“科”量十足——“统筹推进教育科技人才体制机制一体改革，加快培育新质生产力”“科学编制‘十五五’规划”两次专题议政性常委会会议、加快培育专精特新“小巨人”企业调研协商工作都与科技创新密不可分。

“科技型企业要将自身发展融入国家发展、陕西发展浪潮，顺应时代，依靠培育新质生产力引领高质量发展。”罗义表示，当前，陕西在低空经济领域发展优势明显，要抢抓机遇，及时出台相关政策，留住人才和资金，把西安打造成国内无人机行业的技术和品牌中心。“我也将持续建言献策，为陕西打造战略性新兴产业万亿级产业集群和教育、科技、人才协同发展献计出力。”

在履职担当中展现作为

“报告亮点纷呈、催人奋进，谋划目标明确、思路清晰、措施具体，为我们指明了前进方向。”省政协委员、省侨联副主席尚小红说，新的一年，将积极参加省政协组织的各项会议、活动，不断提高参政议政水平，广泛吸纳侨界意见建议，形成实际可靠的社情民意信息和提案，充分发挥侨界优势作用，用心服务归侨侨眷，紧密团结、联系全球陕籍华侨华人，为奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章凝心聚力。

省政协委员、中建丝路西安建设运营公司副总经理刘峰是第一次聆听常委会工作报告。他说：“报告站位高远，政协各项工作紧密围绕国家发展战略与陕西的实际情况展开，可以看到调研中委员们深入基层、贴近群众，形成的成果被贯彻落实到实际工作中，转化为改善民生、推动发展的有力举措，这些工作卓有成效、有目共睹，更加激发了我履职尽责的信心和动力。”

如何更好履职尽责？刘峰说，作为一名新委员，深感责任重大，自己将不断学习政协理论知识，提升履职能力，紧扣社会热点难点问题，深入基层调研，积极为陕西发展建言献策，不辜负委员荣誉，努力成为一名合格的政协委员。

省政协委员、北京浩天(西安)律师事务所律师主任刘洁表示，将结合专业领域，持续关注妇女儿童权益保护，多走进社区、学校，与妇女儿童群体面对面交流，切实了解他们面临的困难和需求，积极整合各方资源，邀请省内外婚姻家庭领域的专家学者，围绕妇女儿童权益保护开展深入研究，形成更具针对性和可操作性的提案。

(本报报道组)

热点·建言



孟裕凯委员

□ 记者 唐冰 文图

每年立冬至立春期间，是黄酒冬酿的黄金时节。选米、浸渍、蒸饭、落缸……黄酒的制作技艺，饱含中华民族的古老智慧。

“一盞古黃酒，半部華夏史。中國黃酒是最古老的酒類之一，但在‘白啤日’百花齊放的酒類消費市場，最富歷史底蘊的黃酒卻‘默默無聞’。”1月14日，出席省政協十三屆三次會議的省工業經濟聯合會副會長、富春產業控股(陝西)有限公司董事長孟裕凱委員向記者介紹，《中國酒業“十四五”發展指導意見》中分析，預計到2025年，黃酒市場規模將達到280億元，以“90后”為代表的年輕一代，將成為新的酒品消費主力。

孟裕凱認為，隨着消費升級、國潮崛起，消費行為正朝着個性化、多元化趨勢轉型，尤其是在消費群體變化、酒類行業分化、巨大潛在市場等因素疊加下，以謝村黃酒等為代表的陝西黃酒也將迎來重要發展機遇。

“目前，黃酒生產多集中於南方，以江浙地區為代表的黃酒產量佔全國全年總產量的70%以上。”孟裕凱說，雖然南派黃酒佔據了絕大多數市場份額，但以山東即墨黃酒、陝西謝村黃酒、山西代州黃酒等為代表的北派黃酒，遵循古法釀造，歷經千年傳承、承載非遺技藝。其中，謝村黃酒釀造技藝於2007年入選陝西省第一批非物質文化遺產名錄，“謝村橋”牌謝村黃酒於2011年被商務部認定為“中華老字號”。

從歷史走向今天，黃酒產業不斷在傳承中創新。孟裕凱建議，可借鑒紹興黃酒成功產業經驗，整合資源、優化結構，培育龍頭企業，在“小切口、小快靈、小專項”上着眼，優化政策支持體系，幫助黃酒產業加快發展，引導形成規模化、品類化、“鏈主”式陝派黃酒產業體系。同時，應注重陝派黃酒品牌建設，運用現代營銷手段，如社交媒體、電商直播等，吸引年輕消費者，培育品牌忠誠度，致力於塑造“小領域、大品牌”，切實提高陝派黃酒市場佔有率。

“黃酒是一種文化的象徵，承載着千年的歷史底蘊和地域特色。”孟裕凱建議，應持續增強消費者對黃酒文化的認同。一方面，借鑒陝西歷史文化資源優勢，注重賦予文化特質，堅持守正創新，深挖黃酒內涵外延，推動其向高檔化、年輕化、時尚化發展。另一方面，通過打造長安雅宴IP等形式，線上線下同步發力，突破地域限制，助推黃酒煥發“國粹”之光。



孫維委員

□ 記者 李彥伶 文圖

“應堅持党建引领，健全‘三新’領域婦聯組織全覆蓋工作機制，持續推動婦聯組織延伸至婦女群眾生產生活最小單元，促進婦女工作與黨建工作、居民自治工作有機融合。”1月14日，省政協委員、西安市婦聯副主席孫維表示。

2024年，孫維帶領西安市婦聯工作人員先後10餘次深入快遞公司、網約車公司、直播電商協會等新經濟組織，深入調研黨建帶建落實情況，傾聽意見建議，努力在“三新”領域實現婦聯組織全覆蓋。

孫維調研發現，“三新”領域婦聯組織全覆蓋還存在黨建帶建體制機制不完善、“三新”領域組織和群體具有非體制化特點、保障支持力度有待提高等問題。如何更好地凝聚人心、服務廣大婦女同胞？今年省兩會，孫維提交了《關於在“三新”領域堅持黨建帶建推進婦聯組織全覆蓋》的提案，建議推動完善各級黨委組織部門牽頭抓總、社會工作部門統籌協調、各行業(綜合)黨委支持配合、妇联指導推動的工作機制，將婦建納入“三新”領域黨建工作總體布局。

“我將以更加飽滿的熱情投入到工作中，竭盡全力為婦女兒童办实事、辦好事、解難事，当好婦女姐妹的‘娘家人’，尽心尽力办好‘贴心事’。”孫維說。

两会·走笔

旨在为民 重在办事 成于务实

□ 记者 张涵博

提案是反映民心、民意、民声的“信息树”。过去一年，提案助力陕西民生福祉改善的成色如何？

在省政协十三届三次会议开幕会上，记者从提案工作报告中找到了答案：省政协十三届二次会议以来，省政协委员、各参加单位和专门委员会共提交提案1056件，经审查立案807件，截至2024年12月23日已全部办复。其中，聚焦社会建设，促进社会保障和民生改善，共有相关提案263件、占总数的32.6%。

群众关心的，都是政协的履职热点。提案工作报告中提到，结合持续提升医疗服务水平的提案，省卫健委、省医保局积极扩容优质医疗资源、推动省内医保个人账户实现家庭共济、促进多项医疗服务项目纳入医保支付范围，努力改善群众就医体验感。

“很高兴”——这是《关于在省内实现医保个人账户家庭共济的提案》的提案者、省政协委员王季的第一感受。在深入调研后，他在省政协十三届二次会议上提交提案，建议进一步推动建立家庭共济保障机制，打破地域限制，实现省内职工医保个人账户家庭共济支付。

结合王季的建议，省医疗保障局将省内跨统筹区个人账户共济保障建设工作列为2024年上半年五项重点工作之一，并在当年5月正式上线陕西省内跨统筹区职工基本医保个人账户家庭共济功能，打破了以往职工医保个人账户家庭共济需要授权者与使用者在同一统筹区的限制。

看着提案工作报告，王季言语里是掩不住的满足：“当了好几年政协委员，自己的提案能够这样落实到位、办理成效能够写进报告，都是第一次。接下来，我还要好好撰写提案，积极为民发声。”

“太方便”——这是在西安工作的汉中人陈阳阳的亲身体验。得益于新政策，他将个人账户医保授权给母亲使用。

“去年冬天，我母亲来西安看病，根据之前的政策，家庭医保共济是不能异地办理的，新政出台后，我母亲做检查和后续住院都用了我医保卡的余额。”陈阳阳说。

“真好啊”——得知提案办理成效被写进报告，提案承办单位省医疗保障局的工作人员说：“办理提案更有动力了，今年必须再接再厉。”

该工作人员还向记者介绍了这项工作的“时间表”和“进度条”：2024年5月上线省内跨统筹区个人账户共济后，为助推居民参保缴费，省医保局于9月底上线职工个人账户为家庭成员缴纳城乡居民医疗保险功能。截至2024年底，省内跨统筹区个人账户绑定家庭共济关系57.3万人次，个人账户基金超1亿元，职工个人账户代缴

居民医保费用4.4亿元，“近期，我们正在按照国家医疗保障局的部署，筹划建设医保钱包，预计今年上半年可能实现医保个人账户跨省共济。”

提案的最终目的是解决问题、取得实效。全面取消我省中跨考区区域招生、对西安市二环路进行全面系统扩能改造、开通西安直达香港高铁线路……细数过去一年，众多委员瞄准群众新需求，用提案把一份份“民生清单”变成了实实在在的“幸福账单”。

“老百姓满意不满意、答应不答应，这是评判履职质量高低的重要指标。”正如在15日下午的分组讨论中，省政协委员吴永的感慨，为民办实事，重在办事、成于务实。又是一年盛会时，委员们怀揣民意而来，努力把惠民的事办实、把暖民心的事办细、把顺民意的事办好，共同建设一个幸福“加码”的陕西。

两会·前瞻

聚焦发展大计 紧贴民生需求 界别特色鲜明

省级各民主党派集体提案聚焦重大议题

□ 记者 满淑涵

政协提案是民主党派履行参政议政职能的重要形式和具体体现。

随着陕西开启“两会时间”，省级各民主党派围绕各自参政议政重点领域，积极发出建言“好声音”。记者了解到，今年省级民主党派集体提案聚焦发展大计、紧贴民生需求，界别特色鲜明，持续关注科技创新、文旅融合、生态环境保护等重大议题。

民革、台盟是推动两岸关系和平发展的重要力量。

黄帝陵作为中华民族人文始祖轩辕黄帝的陵寝，承载着深厚的历史文化底蕴，是中华民族的精神标识，在对台文化交流中具有不可替代的重要地位。民革陕西省委会提案建议，把黄帝陵打造成对台青年交流基地，每年定期举办“黄帝陵两岸青年文化节”，邀请台湾青年艺术团体、文化社团等参与，建立两岸青年学术交流合作机制，促进两岸高校、研究机构资源共享，展示研究成果，提供广阔学术交流平台，提升两岸青年学术研究能力水平。

针对目前黄帝陵文化挖掘研究深度不够、黄帝陵祭祀文化活动较为单一等现象，

台盟陕西省委会提案建议，将黄帝陵文化挖掘研究工作“溯到源、找到根、寻到魂”，着力构建中华文明精神标识体系，积极打造铸牢中华民族共同体意识体验馆，创新祭奠活动方式方法，借助中秋节、重阳节等传统节日开展两岸民祭黄帝活动，使寻根祭祖成为台湾普通民众的自觉行动和广泛共识。开展线上线下“两岸公祭”，通过虚拟现实等方式让更多台胞青年体验祭祖仪式。

步入新时代，农业增效、农村增美、农民增收，农村风貌日新月异“可感”更“可及”。

围绕农村供水保障，民盟陕西省委会提案建议，针对不同地区的地形、地貌、气候、人口分布等因素，在施工过程中确保供水管网材质、尺寸、掩埋深度等符合输水要求，避免出现老化、淤塞、破损及冬季结冰断供等问题。完善集镇供水站基本水质检测设施，提升消毒净化物料配套率，推广普及便携式水质检测箱，在汛期水质浑浊等特定情况下，提高水质检测频率，灵活并及时投放消毒除垢药剂，确保水质稳定达标。

围绕农业废弃物资源化利用，民进陕西省委会提案建议，组织跨学科跨领域

科研力量联合攻关，打造农业先进技术集成创新平台，推进各种单项技术集成配套、整体协同。依托我省农业科研优势，在环境监测、环保装备、环境咨询等领域培育若干科技含量高、竞争能力强的环保企业，形成以环保治理为主的产业集群，激发绿色发展新动能。

围绕智慧农业发展，九三学社陕西省委会提案建议，加大对农民的职业教育培训力度，融合成人教育、线上教育、专家讲座、职业培训、实地指导等多元化方式，提高农民综合素质。重视AI技术应用，推动AI与区块链技术的融合发展，提高农产品追溯管理能力，增强消费者信任。此外，搭载AI系统的农业机械可以在复杂的生产环境中，全面辅助农业生产人员完成高难度作业，极大提升了生产流程的智能化水平。

生态环境是农工党的主界别之一。农工党陕西省委会在提案中指出，加大对汉江上游陕南重点区域坡耕地水土流失综合治理力度，是推动南水北调中线工程水源地水土保持工作的重要内容。为此建议，用好“两重”政策，积极争取国家资金支持，安排专项治理资金，支持陕南重点区域以坡改梯为重点措施实施坡耕地综合治理，并且充分

考虑该区域特殊的自然地理条件和施工建设条件，提高亩均预算投入标准，保障工程建设和治理成效。

健全生态产品价值实现机制，是从制度上落实绿水青山就是金山银山理念、打通绿水青山向金山银山转化路径的重要举措。为破解生态产品“难度量、难抵押、难交易、难变现”等问题，民建陕西省委会提案建议，着力推动生态资源一二三产业有机融合利用，大力提升生态产业发展能级，打造生态农业、林下经济、体育旅游、生态旅游、森林康养、森林食品等优势生态产业集群，推动生态资源权益交易。

保护知识产权就是保护创新司法理念。致公党陕西省委会提案建议，科学界定科技创新成果知识产权的保护范围，加强对大数据、人工智能、核心算法等新领域新业态知识产权的保护。依法妥善审理技术成果知识产权转让、许可、开发、咨询等合同纠纷，以高质量裁判固化科技成果转化“三项改革”政策红利。此外，防止和依法制裁知识产权滥用行为，规制“专利陷阱”“专利海盜”等阻碍创新的不法行为，严厉惩治知识产权虚假恶意诉讼，探索当事人诚信诉讼保证制度。